

第453期

责任编辑:伊建新
责任校对:周曼丹

主办 象山县传媒中心

协办 象山县旅游发展中心 宁波影视文化产业区管理委员会 石浦渔港旅游开发管理委员会 象山县大目湾开发管理委员会 投稿邮箱:2441680168@qq.com

古韵悠悠青草巷 享受一段慢时光

老屋古道 山水美食 亲子乐园
方家岙入选中国美丽休闲乡村

记者 董小滋 通讯员 肖芸芸 文/摄

11月12日,农业农村部办公厅印发了《关于公布2021年中国美丽休闲乡村和2010-2017年中国美丽休闲乡村监测合格名单的通知》,推介254个乡村为2021年中国美丽休闲乡村,将532个乡村纳入2010-2017年中国美丽休闲乡村监测合格名单。其中,浙江有12个乡村入选2021年中国美丽休闲乡村名单,象山县墙头镇方家岙村名列其中。

方家岙村位于象山县城西郊,大雷山脚下。方家岙村三面环山、一面临海,有山、有水、面向大海,自然禀赋独特,人文渊源深厚。近年来,方家岙村通过充分激活优质山水资源,建成了集生态观光、休闲度假、健康养生、农事体验等为一体的旅游景区,谱写了美丽乡村建设的新篇章。

进入方家岙村口,你就感受到浓郁的竹文化,一些上了年纪的民房经过简单的修葺,自然流露朴素、简约之美。几乎每走几步,抬头就能发现一家农家客栈。

方家岙村拥有40多家客栈。村内的老屋外墙装饰极具设计美感。乡村集市也颇具古风。每隔几户人家,就有一处打造得十分精美的洗衣池。农家媳妇们池边洗衣,更添几分乡间雅韵。

路过方家岙的发展长廊,地上的石头由村里“一户多宅”拆后老房子的石头铺就,这里承载着方家岙一代人的记忆。

顺着通村主路往前,来到方家岙山脚,有一餐厅,取名“登临阁”。老板烧得一手好菜。餐厅内有可供于团建的大包房,小伙伴们欢聚一堂,完全容纳得下50人。登

临阁也有清雅的小包厢,掩映在青山绿水间,就着风景享美食。几步登上古色古香的观景亭,谈笑间,临风听鸟鸣。餐厅对面的烧烤区也是登临阁夫妇俩所经营,也可选择烧烤,带上朋友们吃得热闹又开心。

饭后,去往方家岙水库走一走。视野一下子豁然开朗,满眼的绿呈现在眼前,明媚的阳光洒向湖面,波光粼粼的湖面中有青山的镜像,时光仿佛开始静谧起来。此时,卸下都市的疲惫,身心便会放松下来。沿着山路攀登寻找水库的源头,可以在不经意间发现更多的美景。亲水栈道、生态长廊、观景平台等点缀其间。

你若有兴趣,还能来一波刺激的七彩滑道,在山水之间,迎着风向前冲。方家岙村新开设的“世外桃源”儿童游乐场吸引了一大批大人小朋友们前来打卡。游乐场共有网红小火车、“坑爹”过山车、360°旋转自行车、喊泉等9个游乐项目,适合儿童、亲子人群游玩。

方家岙步道通往石鼓岭古道。古道颇受户外运动爱好者和游客的青睐。走完古道后,可在清风茶舍小憩,品茶聊天。清风茶舍,经常会吸引国外的友人慕名而来。

晚饭可在欧家大院就餐。欧家大院由原小学旧址改造而成,男女主人一生痴迷于古家具,投入了毕生的心血,打造了一处中式住宅,将祖先留下来的物质和非物质文化遗产传承了下来。

在欧家大院可以品尝到极具特色的“墙头十六碗”,所有菜品都是由土灶烧制而成。晚饭后是看方家岙夜景的好辰光。方家岙村文旅融合周末剧场,也深受村民和游客的喜爱。

热热的糖汁在舌尖瞬间融化,幸福的滋味让刚降温的冬天也变得暖和起来。

走过糖画摊,再往前两步,拨开袅袅娜娜的热气和层层叠叠的人群,只见一个精壮的大爷正抡起捣杵重重砸在一团碧青团中。一个阿姨手上抹水,趁着捣杵还未落下的空挡快速翻团。这一幕对象山人来说再熟悉不过了。每年清明时节的必备节目之一——捣麻糍。没见过这项活动的人初次见了总有一种在看表演的错觉。捣麻糍的大爷脸上攒着劲,看准时机有节奏的捶打面团,抡杵要有劲,捶面要精准,揉面团的阿姨表情放松,手速灵活,动作要快,翻转要到位。他们这技术全在这手上的方寸之间见长短。看客们个个饶有兴致,像是围观一场卖艺杂耍,又暗暗替两位在心里使着劲。待面团软糯度刚好时迅速起白,在满是松花粉的圆桌上铺开,用擀面杖四面擀平,切条分装,热腾腾的麻糍现场出炉。有人当场买上两条,趁着热乎咬上一口,虽热得烫嘴,但软糯、清香,吃完后唇齿留香。

这边捣麻糍、手工糖画、鱼丸、夹沙糕、米馒头摊位热气滚滚,甜香四溢,那边非遗手作同样游人如织。草木染、海仁竹雕、绣花鞋、竹编、泥金彩漆,每个摊位各显神通,精致手作令人啧啧称奇。

在非遗百工坊,一群小朋友和大朋友正在进行亲子手工植物扎染活动。草木染非遗传承人白海亚以活泼生动的语言详细

的讲述了草木扎染技巧、为大家面对面、手把手教学。大家对这一传统又独特的染色工艺有了一定了解后都纷纷跃跃欲试。在白海亚的指导以及非遗保护志愿者们的协助下,经过扎结、浸染、晾晒等一系列步骤后,不一会,一块块带有蓝底白花图案的布料就呈现在了大家的面前:古色古香,多姿多彩,煞是美丽。还带有一股淡淡的植物清香呢!孩子们和家长们望着自己亲手制作完成的作品,大家脸上洋溢着愉悦和自豪之情。

每一双都纯手工编织的绣花鞋,用藤编而成,即使脚穿鞋也没有异味,舒适柔软、十分爽脚。竹编的主人用一双巧手,用竹笋叶编出猫头鹰、用细小竹条、篾片编出盘发器、风铃挂件、龙虾、小竹篓等精巧物件,精致美观,令人叹为观止。

夜幕降临,远远地便听到一阵悦耳的琴笛合奏,跟着贴心的指示牌,听着声音,寻找过去古筝、竹笛、二胡。这是属于中华民族特有的音乐,是历史长河中留下最宝贵的财富之一。游人畅游在民乐的海洋中,仿佛能听到历史的声音。不远处的凉亭中,老艺术家们一句句戏曲从他们口中传出,击打进我们的心房。

人来人往的巷子中,看风景的人也成了他人眼中的风景。古老的巷子向各个方向延伸着。时间在这里静静地流不满。青草巷似乎隐藏着秘密等待着你去不断发现。

半边山邀您共赴冬日浪漫之约

通讯员 张程浩/文 特约记者 杨忠华/摄

上个周末,东海半边山举行了一场粉丝线下回馈活动。网友们在这片冬日的山海间开启了一段别样的游乐篇章。

快活森林是整个半边山绝佳的观景点之一。登高望远,山海海景交相辉映,除了有大片原生态的绿色植被覆盖外,这里还有一条目前北纬30度最长的滨海山道滑坡车道。

本次粉丝团活动就从这项备受粉丝们期待的新项目——山道滑坡开始。

坐上观光车,穿过弯弯绕绕的盘山小路,赏一路风景,到达出发点。在这样的美景下,戴好头盔,握好手刹,坐上滑坡车,依靠重力加速,沿着山路冲刺,尽享速度与激情。

“哐当哐当”,汽笛轻响,蒸汽腾腾,蓝白相间的小火车缓缓驶来。没有情侣游客能拒绝小火车。坐上小火车,就仿佛坐上了灰姑娘的南瓜车。只不过这一次,是和王子一起。观光小火车从木马广场开出,途经花

海、古镇、草地、林野,驶向芳草连绵的童话世界。

想要给闺蜜局注入灵魂,那么精致出片的下午茶当然必不可少。围坐蛋卷桌旁,坐在月亮椅上品尝精致小点心,看着夕阳一点点染红天边的云霞,只感觉自己把快乐尽数拿捏了。

前往伴野星辰大露台吃一顿小火锅,让跳动的火苗驱走初冬的寒意。虽然都是第一次见面,但一起吃过火锅,下次见就是老朋友。

天气虽冷,但篝火的热情不会减退。火星像萤火虫一样飞舞,给夜色增添无尽浪漫。放声歌唱吧,牵起手起舞吧!不要矜持,要恣意畅快,要纵情山海。

绚烂的烟花正在一朵朵绽放。我们怀揣着各自的故事赶来,又将朝着各自的未来奔去,但此刻,我们共同灿烂。

粉丝回馈活动仍在进行中。跨年前,半边山景区还有多场线下活动,邀你一同度过一段浪漫的冬日时光。

